

Departamento de Economía Aplicada e Historia Económica

Memoria Académica

Curso 2022/2023

UNED – Universidad Nacional de Educación a Distancia Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales Madrid, noviembre de 2023

ÍNDICE

Intr	oducción		1
1.	Datos bás	icos del Departamento	2
	1.1	Composición del Departamento	2
	1.2	Cargos unipersonales	2
	1.3	Miembros de las Comisiones del Departamento	3
	1.4	Reuniones celebradas	3
	1.5	Miembros de las Comisiones de la Facultad	4
	1.6	Cargos académicos	4
2.	Docencia		5
	2.1	Asignaturas impartidas en Grados EEE	5
	2.2	Asignaturas impartidas en Posgrado	5
	2.3	Manuales y otros materiales docentes	6
	2.4	Proyectos de innovación docente	6
	2.5	Premios	7
	2.6	Otros méritos	7
3.	Investigac	ción	7
	3.1	Participación en programas de doctorado	7
	3.2	Tesis doctorales	8
	3.3	Publicaciones	8
	3.4	Participación en congresos y seminarios	9
	3.5	Proyectos de investigación	11
	3.6	Contratos de investigación	13
	3.7	Estancias de investigación	13
	3.8	Premios	14
	3.9 Evalua	ación por pares	14
	3.10 Otros	s méritos	14

INTRODUCCIÓN

Durante el curso académico 2022/2023 se ha consolidado la vuelta a la normalidad tras la pandemia de covid-19 iniciada en 2020. En lo que respecta al funcionamiento del departamento, una de las herencias de la pandemia ha sido la generalización del formato "híbrido" que ha caracterizado a las diferentes reuniones celebradas desde entonces. En cuanto a la dirección del departamento, en la reunión extraordinaria del Consejo de departamento celebrada el jueves 6 de octubre de 2022 se procedió a elegir como director a José Humberto López Martínez, que ha permanecido en el cargo hasta ya entrado el curso 2023/24. Más allá de la previsible sucesión en los representantes de estudiantes (con la incorporación de José Luis Ramos Rodríguez en junio de 2023 y quedando una plaza sin cubrir), no se ha producido ningún hecho reseñable que haya afectado a la estructura del departamento. En el plano académico, el elemento más destacable ha sido el comienzo de un proceso de reforma de los planes de estudio que el equipo decanal ha venido debatiendo en sucesivas reuniones con los directores de los departamentos de la Facultad. En el horizonte del curso 2023/24 también se encuentra la previsión de reforma del edificio que alberga los despachos de los profesores del departamento, proceso sobre el que aún existe un elevado grado de incertidumbre en lo que respecta a plazos y procedimiento.

Por lo demás, no debe reseñarse la celebración de ningún o acontecimiento académico extraordinario durante el curso 2022/2023. Continuando con el formato de los años precedentes, esta memoria se inicia con los datos referidos a la organización del departamento. Tras esta parte introductoria, el documento se estructura en dos grandes apartados: el primero referido a la docencia y el segundo a la investigación.

1. DATOS BÁSICOS DEL DEPARTAMENTO

1.1 Composición del Departamento

Docentes

BARQUÍN GIL, Rafael (Titular de Universidad)

BERNARDOS SANZ, José Ubaldo (Profesor Contratado Doctor)

GARCÍA MONTERO, Héctor (Profesor Contratado Doctor)

GÓMEZ BARROSO, José Luis (Catedrático de Universidad)

GONZÁLEZ ESTEBAN, Ángel Luis (Profesor Contratado Doctor)

HERNÁNDEZ BENÍTEZ, Mauro (Titular de Universidad)

LÓPEZ MARTÍNEZ, José Humberto (Titular de Universidad)

MARTÍNEZ ÁLVAREZ, José Antonio (Titular de Universidad)

MOCHÓN SÁEZ, Asunción (Titular de Universidad)

RAMOS VILLAVERDE, Sergio (Profesor Contratado Doctor)

RODRÍGUEZ SÁNCHEZ, Ainara (Profesor Ayudante Doctor)

SANTAMARÍA LANCHO, Miguel (Titular de Universidad)

TRINIDAD DEOCÓN, Gloria (Profesor Colaborador)

Representantes de otros estamentos

LÓPEZ TORRECILLA, Mª del Mar (Representante del Personal de Administración y Servicios)

ROMERO MORENO, Luisa María (Representante de Profesores Tutores)

GONZÁLEZ DE LA ROSA, Manuel (Representante de Profesores Tutores)

OLMOS SOLER, Jesús (Representante de Estudiantes, hasta 22 de junio de 2023)

RAMOS RODRÍGUEZ, José Luis (Representante de Estudiantes, desde 23 de junio de 2023)

ROMERO SÁNCHEZ, Javier (Representante de Estudiantes, hasta 22 de junio de 2023)

1.2 Cargos unipersonales

Director: José Luis Gómez Barroso (hasta el 6 de octubre de 2022) / José Humberto López Martínez (desde el 7 de octubre de 2022)

Secretario: Ángel Luis González Esteban

1.3 Miembros de las Comisiones del Departamento

Comisión Permanente: Rafael Barquín Gil (desde 23 de noviembre de 2022), José Ubaldo Bernardos Sanz, Mauro Hernández Benítez, José Humberto López Martínez (hasta 22 de noviembre de 2022), Jesús Olmos Soler (repr. Estudiantes, hasta 22 de junio de 2023), José Luis Ramos Rodríguez (repr. Estudiantes, desde 23 de junio de 2023), Luisa María Romero Moreno (repr. Tutores), Mª del Mar López Torrecilla, Director y Secretario del Departamento.

Suplentes: Rafael Barquín Gil (hasta 22 de noviembre de 2022), Héctor García Montero (desde 23 de noviembre de 2022), Mauro Hernández Benítez, Ainara Rodríguez Sánchez, Manuel González de la Rosa (repr. Tutores), Javier Romero Sánchez (repr. Estudiantes, hasta 22 de junio de 2023).

Comisión de Investigación y Postgrado: Rafael Barquín Gil, José Ubaldo Bernardos Sanz, Mauro Hernández Benítez (desde 23 de noviembre de 2022), José Humberto López Martínez (hasta 22 de noviembre de 2022), Sergio Ramos Villaverde, Director y Secretario del Departamento.

Suplentes: Mauro Hernández Benítez (hasta 22 de noviembre de 2022), Héctor García Montero (desde 23 de noviembre de 2022), José Antonio Martínez Álvarez, Asunción Mochón Sáez.

Comisión de Reclamaciones de Exámenes: Rafael Barquín Gil (hasta el 22 de noviembre de 2022), José Ubaldo Bernardos Sanz (desde el 23 de noviembre de 2022), Ángel Luis González Esteban, Mauro Hernández Benítez (hasta el 22 de noviembre de 2022), Jesús Olmos Soler (repr. Estudiantes, hasta 22 de junio de 2023), Luis Ramos Rodríguez (repr. Estudiantes, desde 23 de junio de 2023), Ainara Rodríguez Sánchez (desde el 23 de noviembre de 2022).

Suplentes: José Antonio Martínez Álvarez (desde el 23 de noviembre de 2022), Ainara Rodríguez Sánchez (hasta el 22 de noviembre de 2022), Miguel Santamaría Lancho, José Luis Gómez Barroso, Javier Romero Sánchez (repr. Estudiantes, hasta 22 de junio de 2023).

1.4 Reuniones celebradas

Consejo de Departamento (cuatro): 6 de octubre de 2022 (extraordinario); 19 de diciembre de 2022; 13 de abril de 2023; 12 de julio de 2023.

Comisión de Investigación y Postgrado (una): 22 de noviembre de 2022

Comisión Permanente (una): 13 de febrero de 2023

Comisión de Reclamaciones de Exámenes (tres): 20 de octubre de 2022, 29 de marzo de 2023; 31 de julio de 2023 (virtual).

1.5 Miembros de las Comisiones de la Facultad

- Comisión de Coordinación y Seguimiento del Título de Grado de Turismo: José Humberto López Martínez (titular); Sergio Ramos Villaverde (suplente)
- Comisión de Coordinación y Seguimiento del Título de Grado de Economía: José Ubaldo Bernardos Sanz (titular); Miguel Santamaría Lancho (suplente)
- Comisión de Coordinación y Seguimiento del Título de Grado de ADE: Mauro Hernández Benítez (titular), Ainara Rodríguez Sánchez (suplente)
- Comisión de Coordinación y Seguimiento de los Títulos de Grado en Ciencias Políticas y Sociología: José Luis Gómez Barroso (titular), Asunción Mochón Sáez (suplente).
- Comisión de Investigación y Posgrado: José Ubaldo Bernardos Sanz (titular); José Luis Gómez Barroso (suplente)
- Comisión de Reconocimiento de créditos: Rafael Barquín Gil (titular); Asunción Mochón Sáez (suplente).

1.6 Cargos académicos

- José Humberto López Martínez: Coordinador del Máster Universitario en Unión Europea.
- José Humberto López Martínez: Miembro del Consejo de Gobierno y de las Comisiones
 Delegadas de Asuntos Generales, Formación Académica y Centros Asociados y Estudiantes.
- Miguel Santamaría Lancho: Vicerrector Adjunto de Innovación en Modelos de Aprendizaje Personalizados.
- Ainara Rodríguez Sánchez: Secretaria de Acceso a la Universidad, desde el 19 de octubre de 2022.
- Ainara Rodríguez Sánchez: Miembro de la Junta de Facultad

2. DOCENCIA

2.1 Asignaturas impartidas en Grados EEE

Grado en Economía

```
65011049 — Historia Económica Mundial
```

65014013 — Trabajo Fin de Grado

65014042 — Prácticas Economía

65014036 — Historia del Pensamiento Económico

65011078 — Historia Económica de España

Grado en Administración y Dirección de Empresas

```
65021071 — Historia Económica
```

65023058 — Hacienda Pública y Sistemas Fiscales

65024017 — Trabajo Fin de Grado

65024046 — Sistema Fiscal Español

65024052 — Política Económica Española y Comparada

65024081 — Prácticas ADE

Grado en Turismo

```
65033045 — Informática Aplicada a la Gestión Turística
```

65033128 — Estructura Económica de los Mercados Turísticos

65034010 — Trabajo Fin de Grado

65034116 — Prácticas

65034122 — Régimen Fiscal de la Empresa Turística

65034139 — Historia Económica Empresarial

Grado en Ciencias Políticas y de la Administración (Facultad de Ciencias Políticas y Sociología)

69011075 — Economía Política

2.2 Asignaturas impartidas en Posgrado

Máster Universitario en Comunicación y Educación en la Red: de la Sociedad de la Información a la Sociedad del Conocimiento (Facultad de Educación)

23301082 — Diseño de Cursos Virtuales

23301491 — Trabajo Final en e-Learning

23301523 — Trabajo Final en Accesibilidad e Inclusión Digital

23301519 — Trabajo Final en Tecnologías Digitales en la Sociedad del Conocimiento

23301504 — Trabajo Final en Comunicación Digital en la Educación

23301580 — Medialab: Entornos Digitales para el Aprendizaje

23301646 — Trabajo de Fin de Máster en Comunicación y Educación en la Red. Educación Digital.

Máster Universitario en Investigación en Economía

25503130 — Subastas y Mercados: Un Enfoque Empírico

25503234 — Mercados e Instrumentos Financieros

25503075 — Trabajo Fin de Máster

25503465 — Empresarios y Empresas: una Aproximación para la Investigación Histórica

Máster Universitario en Unión Europea (Facultad de Derecho)

26602849 — Historia Económica de la Integración Económica Europea

26602887 — Desarrollo Económico y Cooperación Internacional de la Unión Europea

26602923 — Pobreza y Exclusión Social en la UE

26602957 — Las Políticas Económicas Redistributivas en la UE

26690017 — El Comercio Exterior de la UE: la Política Comercial y los Flujos Comerciales

26600063 — The History of the European Union

26600114 — The European Digital Market

26600025 — Trabajo de Fin de Máster en Unión Europea (Plan de Estudios 2013)

26602603 — Master's Thesis (European Union)

2.3 Manuales y otros materiales docentes

2.4 Proyectos de innovación docente

Título: Innovación docente como plan de mejora en los Trabajos de Fin de Grado

Periodo: 2022-2023

Coordinadora: Ainara Rodríguez Sánchez

Participantes del departamento: José Ubaldo Bernardos Sanz, Ángel Luis González

Esteban, Sergio Ramos Villaverde y Ainara Rodríguez Sánchez

Título: Entrenamiento de la capacidad de análisis y juicio crítico mediante feedback automático a preguntas de respuesta abierta y de respuesta cerrada con el uso de G-Rubric"

Coordinador: Miguel Santamaría Lancho

Participantes del departamento: José Ubaldo Bernardos Sanz, Mauro Hernández Benítez, Ángel Luis González Esteban, Miguel Santamaría Lancho

2.5 Premios

2.6 Otros méritos

Gómez Barroso, José Luis – Profesor único del curso *EURO 500 - Dialogue on Europe. Master of Arts in European Union Studies*. University of Illinois. Urbana-Champaign (Estados Unidos). Segundo cuatrimestre del curso 2022/2023.

3. INVESTIGACIÓN

3.1 Participación en programas de doctorado

Programa de Doctorado en Economía y Empresa

Línea de investigación "Análisis de la estructura y evolución de los mercados": Barquín Gil,
 Rafael; Mochón Sáez, Asunción.

Programa de Doctorado Interuniversitario en Economía

- Línea de investigación "Historia Económica": Barquín Gil, Rafael; Hernández Benítez,
 Mauro; García Montero, Héctor; González Esteban, Ángel Luis.
- Línea de investigación "Comercio internacional, organización industrial y economía de los servicios": Gómez Barroso, José Luis.

Programa de Doctorado en Unión Europea

Línea de investigación "Gobernanza y organización económica y política": Gómez Barroso,
 José Luis; López Martínez, José Humberto.

Programa de Doctorado en Historia del Arte y Territorio

Bernardos Sanz, José Ubaldo (codirección de un doctorando)

Programa de Doctorado en Ingeniería de Organización (Universidad Politécnica de Madrid)

Ramos Villaverde, Sergio

3.2 Tesis doctorales

3.3 Publicaciones

Libros

Capítulos en libros

- Bernardos Sanz, J.U.; González Esteban, A.L.; Ramos Villaverde, S. y Rodríguez Sánchez, A. (2023). "Innovación Docente e Identificación de ámbitos de mejora en la tutorización de los TFG (UNED)", en López Espadafor, C.M. (ed.): Elementos de Innovación Docente en Ciencias Sociales, Jurídicas y otras disciplinas con contenido normativo", Dykinson, pp. 43-58.
- Miragaya Casillas, C.: Espejo Montes, R.M; Bernardos Sanz, J.U. y González-Esteban,
 A.L. (2023). "Evaluación del TFG en el Grado de Administración y Dirección de Empresas", en López Espadafor, C.M. (ed.): Elementos de Innovación Docente en Ciencias Sociales, Jurídicas y otras disciplinas con contenido normativo", Dykinson, pp. 319-334.
- Rodríguez Sánchez, A.; Ramos Villaverde, S.; Miragaya Casillas, C. y Espejo Montes, R.M. (2023). "Innovación docente para un correcto desarrollo y defensa del TFG en la UNED", en López Espadafor, C.M. (ed.): Elementos de Innovación Docente en Ciencias Sociales, Jurídicas y otras disciplinas con contenido normativo", Dykinson, pp. 439-452.

Artículos en revistas

- Arenal, A.; Armuña, C.; Ramos, S.; Feijoo, C.; Aguado, J.M. (2022): "The sustainability of the business models in music streaming services", *Profesional de la Información / Information Professional*.
- Bernardos Sanz, J.U. (2023): "Los orígenes segovianos del autor de Armas Antárticas. El entorno familiar de Juan de Miramontes Zuazola", *Studia Humanitatis Journal*, 3(1), pp. 42-64.
- Corona, L., Mochón A., Sáez, Y. (2022): "Electricity market integration and impact of renewable energy sources in the Central Western Europe region: Evolution since the implementation of the Flow-Based Market Coupling mechanism". *Energy Report*. 8, 1768-1788.
- González-Esteban, Á.L. (2023): "The End of the Wheat Problem? The Functioning and Evolution of the World Wheat Market, 1939-2010", Investigaciones de Historia Económica- Economic History Research, vol. 19 (1), pp. 62-64.

- Hernández, M. (2023): "A Rebato: Popular uprisings and the striking of the bells in eighteenth-century Castile", *Rural History*, 1-15.
- Salmerón, R., García, C. B., Rodríguez Sánchez, A. y García, C. (2022): "Limitations in Detecting Multicollinearity due to Scaling Issues in the mcvis Package", R Journal, 14(4).

Reseñas de libros

- Hernández Benítez, M. (2023): De Sergio Solbes Ferri y Daniel Castillo Hidalgo, La diferencia insular. El modelo fiscal de Canarias en perspectiva histórica. El Antiguo Régimen: La Real Hacienda y el proceso de construcción del Estado, circa 1500-1845, Valencia, Tirant lo Blanch, 2022, en Cuadernos de Historia Moderna, 48 (1).

Otras publicaciones

 García-García, C. y Rodríguez Sánchez, A. (2023): Sustainability in finances: The use of environmental indexes for investment practices. Reference Module in Social Sciences. Elsevier.

3.4 Participación en congresos y seminarios

Comité Científico

Comité Organizador

 Hernández Benítez, Mauro. Organizador y coordinador del seminario: Motín y protesta social en el mundo hispano (1750-1850): miradas desde la historia económica, 13/6/2023, Facultad de CC. Económicas, UNED.

Ponencias en congresos y seminarios

- Arenal, A., Armuña, C., Ramos, S., Feijoo, C. & Aguado-Terrón, J.M. Ponencia titulada:
 "Digital transformation, blockchain and music industry: a review from the performers'
 Collective Management Organizations (CMO)". International Telecommunications Society
 32nd European Conference, 2023.
- Barquín Gil, Rafael. Ponencia titulada: "La influencia del Ejército en el diseño de la red ferroviaria española", en el XVI Congreso de la Asociación de Historia Contemporánea, Universidad de la Rioja, Logroño, 9 de septiembre de 2023.

- Barquín Gil, Rafael. Ponencia titulada: "La influencia del Ejército en el diseño de la red ferroviaria española", VIII Congreso internacional de Historia Ferroviaria, Asociación Ibérica de Historia Ferroviaria, Mataró, 25-27 octubre de 2023.
- Bernardos Sanz, José Ubaldo y González Esteban, Ángel Luis. Ponencia titulada: "Innovación docente e identificación de ámbitos de mejora en la tutorización de los TFG (UNED)". III Congreso internacional de innovación docente en ciencias sociales y jurídicas y otras disciplinas con contenido normativo INNONORMA 2023. Jaén, 24 de abril de 2023 (virtual).
- Bernardos Sanz, José Ubaldo. Ponencia titulada: "De aquí a Lima. El trasfondo vital y familiar de Juan de Miramontes Zuazola: segoviano, militar y poeta (1566-1610)".
 Conferencia en el aula de San Quirce, Segovia, 13 de junio de 2023.
- Bernardos Sanz, José Ubaldo. Ponencia titulada: "Dos pueblos, una historia". Charla en Muñoveros, Segovia organizada por el Ayuntamiento de Muñoveros, 22 de abril de 2023
- Bernardos Sanz, José Ubaldo. Ponencia titulada: "Un enigma desvelado. El origen y entorno familiar de Juan de Miramontes Zuazola, autor de Armas Antárticas". Primera sesión de Seminarios del Departamento Académico de Humanidades, edición 2023. Universidad del Pacífico. Lima, 3 de febrero de 2023.
- Ferrandis, J, Ramos, S., Feijóo, C. Ponencia titulada: "European Gigabit Society progress:
 how to stimulate further deployments of high-speed broadband networks?" International
 Telecommunications Society 32nd European Conference, 2023.
- Gómez Barroso, José Luis. Ponencia titulada "Integration into and within the European Union. What the 'already Europeans' thought and think". 13th EU Studies Conference. University of Illinois. Urbana-Champaign (Estados Unidos), 13-14 de abril de 2023.
- Gómez Barroso, José Luis. Ponencia titulada: "What is the European Union for? A project to understand its role through public economics". European Union Center Brown Bag Series. University of Illinois. Urbana-Champaign (Estados Unidos), 18 de octubre de 2022.
- González Esteban, Ángel Luis. Ponencia titulada: "Global Trade of Wheat, Maize and Soy: A Third Food Regime?". EUHRO Rural History 2023 Conference. Cluj-Napoca, (Rumanía), 11-14 de septiembre de 2023.
- González Esteban, Ángel Luis. Ponencia titulada: "Latin American Food Regimes: Patterns of Agricultural Trade 1970-2020". EUHRO Rural History 2023 Conference. Cluj-Napoca, (Rumanía), 11-14 de septiembre de 2023.
- Hernández Benítez, Mauro. Ponencia titulada "Presencia del clero en los tumultos populares en la Castilla del XVIII", en la XVII Reunión científica de la Fundación Española

de Historia Moderna, FEHM-Universidad del País Vasco (UPV-EHU), Vitoria-Gasteiz, 21-23 de junio. Ámbito: Nacional (actas pendientes de publicación).

- Rodríguez Sánchez, Ainara y Ramos Villaverde, Sergio. Ponencia titulada: "Evaluación del TFG en el Grado en Administración y Dirección de Empresas". III Congreso Internacional de Innovación Docente en Ciencias Sociales y Jurídicas y Otras Disciplinas con Contenido Normativo INNONORMA 2023. Jaén, 24 de abril de 2023 (virtual).
- Rodríguez Sánchez, Ainara. Ponencia titulada: "Instability presented in the estimation of the long-term rate and short-term rate". ASEPUMA 2023, Universidad de Salamanca, junio de 2023.
- Rodríguez Sánchez, Ainara. Ponencia titulada: "Multicollinearity Problem in Economic Models with Panel Data". 18th Annual International Symposium on Economic Theory, Policy, and Applications. Athens Institute for Education and Research, junio de 2023.

Coordinación de paneles

González Esteban, Ángel Luis. Organizador de la sesión Plenaria titulada: "Tenencia de la tierra, reforma agraria y sistemas agroalimentarios. Perspectivas globales y de largo plazo", junto a Elisa Botella (Universidad de Salamanca) y Wilson Picado (Universidad Nacional de Costa Rica). IV Congreso Internacional – XVIII Congreso de Historia Agraria. Coimbra (Portugal), 6-8 de septiembre de 2023.

Relatorías

- González Esteban, Ángel Luis. Relator del trabajo titulado "La cuestión agraria en Brasil: ¿raíces históricas de la desigualdad? (1850-2016), de Rafael Gonçalves de Almeida. X Seminario Anual de la SEHA. Salamanca, 15-16 de diciembre de 2022.
- González Esteban, Ángel Luis. Relator del trabajo titulado "De importador neto a líder mundial de alimentos: análisis de los determinantes de las exportaciones de carne de España desde 1960", de Pablo Delgado (Universidad de Zaragoza). VIII Encuentro de Historia Económica de la Asociación Española de Historia Económica (AEHE). Santander, 26-27 de junio de 2023.

3.5 Proyectos de investigación

Malnutrición, niveles de vida biológicos y desigualdad en poblaciones contemporáneas. Estudios comparativos en el largo plazo (PID2020-113793GB-I00)

Participante: Héctor García Montero (equipo investigador)

Entidad Financiadora: Ministerio de Ciencia e Innovación. Agencia Estatal de Investigación

Duración: 2021-2025

Instituciones de acción colectiva, capital social y manejo de recursos en perspectiva histórica: Europa y América (PID2019-109336GB-I00)

Participante: Héctor García Montero (equipo investigador)

Entidad Financiadora: Ministerio de Ciencia e Innovación. Agencia Estatal de

Investigación

Duración: 2020-2024

Ecosistemas de innovación en las industrias de la comunicación: Actores, tecnologías y configuraciones para la generación de innovación en contenido y comunicación. (PID2020-114007RB-I00)

Participante: José Luis Gómez Barroso (equipo investigador)

Entidad financiadora: Agencia Estatal de Investigación

Duración: 2021-2024

Ganar y perder en las sociedades hispánicas de la Edad Moderna. Dialécticas de éxito y fracaso en los procesos de cambio histórico

Participante: Mauro Hernández Benítez (equipo investigador)

Entidad Financiadora: Convocatoria 2022 de Proyectos de I+D+i «Generación del Conocimiento» del Programa Estatal de Generación del Conocimiento y Fortalecimiento Científico y Tecnológico del Sistema I+D+i, Proyecto PID2022-142050NB-C22

Duración: 2023-2026

Economía agroalimentaria, globalización y desarrollo económico: una perspectiva histórica (siglos XIX-XXI) (PGC2018-095529-B-I00)

Participante: Ángel Luis González Esteban (equipo de trabajo)

Entidad Financiadora: Ministerio de Ciencia, Innovación y Universidades

Duración: 2019-2022

Desarrollo económico e impactos ambientales en la historia (ss. XIX-XXI): instituciones, comercio y recursos naturales (DESIMPACTA) (Referencia: PID2021-123220NB-I00)

Participante: Ángel Luis González Esteban (equipo investigador)

Entidad Financiadora: Ministerio de Ciencia e Innovación

Duración: 3 años (01/09/2022 a 31/08/2025)

Marco de análisis del emprendimiento digital en las universidades (Referencia: PID2022-139332NB-I00)

Participante: Sergio Ramos Villaverde (equipo investigador)

Entidad Financiadora: Ministerio de Ciencia e Innovación, Agencia Estatal de Investigación, Plan nacional I+D+i convocatoria 2022

Duración: 2023-2026

Disrupción en el problema de multicolinealidad: una nueva visión para su diagnóstico y tratamiento (A-SEJ-496-UGR20) (PID2020-114007RB-I00)

Participante: Ainara Rodríguez Sánchez (equipo investigador)

Entidad Financiadora: Proyectos de I+D+I en el marco del Programa Operativo FEDER

de Andalucía 2014-2020

Duración: 2021-2023

3.6 Contratos de investigación

Ramos Villaverde, Sergio. Adenda al contrato de investigación titulado "Transformación Digital, Innovación y Emprendimiento en la Gestión de Derechos de Propiedad Intelectual en la Industria Musical".

3.7 Estancias de investigación

Gómez Barroso, José Luis. Estancia en el European Union Center – University of Illinois at Urbana-Champaign. Desde el 22 de agosto de 2022 al 25 de mayo de 2023.

Mochón Sáez, Asunción. Estancia de investigación con el Profesor Dr. Paul Milgrom, del Departamento de Economía de la Universidad de Stanford (USA), del 29 de junio al 6 de agosto de 2023.

Rodríguez Sánchez, Ainara. Estancia de investigación en el Departamento de Contabilidad y Finanzas de la Facultad de Empresas y Economía de la Universidad de Amberes. Desde el 1 de febrero al 1 de mayo de 2023 trabajando con los profesores Jan Annaert, Marc De Ceuster and Hairui Zhang en un projecto denominado "Multicollinearity Treatment using Raise and Ridge Regression".

3.8 Premios

3.9 Evaluación por pares

González Esteban, Ángel Luis - Evaluador durante el curso para la revista *Asian Studies Review*, así como para un proyecto de libro en la editorial *Routledge*.

Rodríguez Sánchez, Ainara - Evaluadora durante el curso para *Revista Internacional de Ciencias Sociales Interdisciplinares*

3.10 Otros méritos

Barquín Gil, Rafael - Tesorero y Vocal de la Asociación Ibérica de Historia Ferroviaria.

Gómez Barroso, José Luis - Fulbright-Schuman Grant for Post-Doctoral Research and Lecturing.

González Esteban, Ángel Luis – Miembro del Consejo de la Asociación Española de Historia Económica (AEHE) desde enero de 2022.

Hernández Benítez, Mauro – Lección inaugural "Crisis económicas. Del pasado al presente", Apertura de Curso, Centro Asociado de la UNED, Burgos, 27 de octubre 2022.

López Martínez, José Humberto – Miembro del consejo de redacción de la Revista Universitaria Europea (AUDESCO-ECSA Spain).

Rodríguez Sánchez, Ainara – Pertenencia al consejo editorial de Revista Internacional de Estudios Organizacionales y de Revista Internacional de Ciencias Sociales Interdisciplinares.